

CULTURA ACCION



CNT · ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON, R. y N. · F. A. I.

Año II Redacción y Administración Plaza República, 1 Teléfono núm. 122

ALCAÑIZ, MARTES, 27 DE JULIO DE 1937

Precio del ejemplar, 15 céntimos
Suscripción: Mes 3'50 Trimestre 10'50

Número 97

El Ejército no es anarquista, comunista ni republicano ¡¡¡ES DEL PUEBLO!!!

EL ESTOMAGO

Salvo los continuos dolores que nos ocasiona, jamás concedimos importancia a esta célula de nuestro cuerpo.

Nos parecía mucho más importante cualquier otra cosa en la vida que una digestión. Creíamos que la Revolución acabaría con los «estómagos agradecidos», pero, ¡infelices de nosotros!, estamos completamente equivocados.

Porque eso sí que es verdad. En nuestra Revolución hay una verdad incontrovertible: que nuestra Revolución, la nuestra, la de las libertades y las satisfacciones espirituales y materiales, la que sitúa a los hombres en condiciones de superar su moral, no la hemos hecho.

Pero no importa: ya se ha hecho otra, la del estómago. No podéis imaginaros los numerosos adeptos que tiene esta Revolución y las sorpresas que proporciona. A quien se le creía un «virtuoso» se le descubren cinco «enchufes»; a quien se le consideraba persona decente, se dedica a repartir bonos alimenticios para que se nutran las filas de su partido.

Decididamente, tendremos que cambiar de criterio y reconocer que hoy España es un estómago grande, enorme, cuya cabeza imaginaria es el Gobierno y cuyos pies quemados somos nosotros, los que roamos los huesos. Desde hoy, un santo más en el calendario: ¡San Estómago Agradecido, patrón de los enchufistas!

EDITORIAL

¡¡CONTRA EL PUEBLO, NUNCA!!

Quien observe con detenimiento, y no mucho, los acontecimientos actuales de la vida española, comprenderá fácilmente que se trata de provocar una situación extraordinaria que suscite el encono de las organizaciones proletarias para justificar el rigor de un abuso de autoridad impuesta por la fuerza.

Se vienen repitiendo desde el comienzo mismo de nuestra guerra hechos que de no haber mediado un elemental sentido de prudencia por nuestra parte nos hubieran conducido a no sabemos qué situaciones. Porque, eso sí que es necesario afirmarlo, hoy no sabemos con exactitud, colocadas las cosas como lo están, qué hubiera sido mejor; si responder a las provocaciones o situarnos en el plan de transigencias que en aras de la cordialidad antifascista venimos practicando. Pero dejemos esto que pudiera llamarse apreciación particular, para adentrarnos en lo que constituye la provocación innoble de enemistar a la C. N. T. con el pueblo.

¡Vana tarea la de los que pretenden alcanzar este imposible! Suceda lo que suceda, pase lo que pase, el pueblo español, los trabajadores que en derecho son los únicos que pueden y deben opinar, saben con quien se juegan los cuartos, es decir, que no desconocen que a la Revolución le han salido mentores tan desinteresados que su generosidad y desprendimiento infunden sospechas, máxime cuando buena parte de ellos tienen una historia no muy grata ni muy clara para los trabajadores.

Y no se quiera afirmar que son palabras faltas de razón las que decimos. Nosotros, que somos siempre los mismos, aun cuando las circunstancias nos aconsejen posicionar nuestra actitud alejada un tanto de nuestra meta ideal, nosotros que no gustamos si no de decir la verdad por encima de todas las conveniencias y los intereses de partido; nosotros, que estamos dispuestos a señalar con el dedo a todos los inmorales, a los aprovechados y vividores, hállese donde se hallen, sean quienes sean, estamos igualmente dispuestos a impedir que la maniobra incalificable de enfrentar al pueblo trabajador con la C. N. T. prospere. No diremos que tenemos miles de camaradas en los frentes, que nuestros soldados son los mejores, los más valientes y los menos exigentes, no; el Ejército es del pueblo, y

sus glorias, sus hombres, sólo al pueblo corresponden. Eso es una provocación permanente que otros practican sin ningún escrúpulo.

Pero cuando se practica con tanta persistencia la calumnia, la persecución, el encarcelamiento de trabajadores; cuando se destruyen sistemáticamente los ejemplos del esfuerzo colectivo de los trabajadores, simplemente por el hecho de que fué la C. N. T. quien los inspiró; cuando se obliga con extraordinaria frecuencia a que los sentimientos y las conciencias se indignen por sistemáticos atropellos; cuando se mantiene caprichosamente alejada a la C. N. T. de la responsabilidad política de la vida española; cuando el sectarismo conduce a insospechados límites de deslealtad e impide ver y oír las necesidades del pueblo, que no lucha por una entelequia aborrecida, y que tampoco combate por una utopía ilusionada, sino que ofrece su sangre y su esfuerzo por conseguir una realidad que le relieve de la miseria, la tiranía y la opresión en que hasta hoy vivió, nos parece impropio continuar callando y manteniendo en la oscuridad actitudes vergonzosas de quienes pomposamente aseguran luchar por la independencia y la libertad del pueblo español.

Hemos dicho que no; que no estamos dispuestos a contestar a las provocaciones que contra nosotros se dirigen. Pero, mucho cuidado; quien juega con fuego corre el riesgo de quemarse; quien emplea la infamia y la calumnia se halla propenso a ser arrollado por la verdad, y sobre todo, quien emplea a las fuerzas creadas para defender al pueblo de los enemigos que todavía tiene dentro, para defender intereses personales o de partido, está condenado a perecer.

¡Peligrosa aventura la de los que toda su vida, todos sus actos los sitúan sobre el frágil pedestal de la mentira! Un día, que cada vez se halla más próximo, el pueblo dará el empujón definitivo a estos vividores y charlatanes que emplearon toda su vida para engañar a los trabajadores, enriquecerse a su costa y depositar el oro en los Bancos extranjeros. ¡Cuánta porquería saldrá a la superficie ese día!

Porque todavía, señores controlados, para el pueblo la garantía máxima de decencia, de honradez y de revolucionarismo es la C. N. T. Aunque «ustedes» opinéis lo contrario.

A LA SOMBRA

Los fascistas aventajan a Pompoj y Thedy en eso de «hacer de venir».

Recientemente en Cádiz—¡allí tenía que ser!— han consagrado una fiesta a la Virgen María para celebrar el acontecimiento de su maternidad sobre todos los moros, italianos, alemanes y berberes que se hallan bajo el regazo acogedor del «generalísimo».

Y el Vicario general, un tío con una barrigota como un tonel, ha hecho publicar una pastoral que efectivamente parece salida de un cabrenza.

Dice así, poco más o menos: «Añ, Virgen María, madre nuestra, ruega por los que trabajan y sufren a la sombra de la Iglesia Católica».

Preferimos interrumpir la oratoria poco edificante del canónigo de Cádiz; y preferimos porque eso de trabajar y sufrir a la sombra tiene una dolorosa realidad.

Sufrir «a la sombra» es para nosotros y para ellos también, permanecer hacinado en los presidios, abarrotados hoy de trabajadores; en sus ciudades. Trabajar «a la sombra» es permanecer recluido en los campos de concentración, donde el látigo es la razón más consistente para mantener la «moral» de los trabajadores allí secuestrados.

¡No insulte el Vicario! No juegue con la sangre y el dolor de nuestros mártires. Dedíquese a consolar y hacer madres a todas las vírgenes del cielo, que, en fin de cuentas, eso puede ser su mejor oficio.

Y sobre todo, que se entienda también los que sufrimos por aquí del respeto y la libertad de culto.

LA ÚNICA VERDAD



La Alianza Obrera Revolucionaria, de los trabajadores de la ciudad y el campo.

Un audaz golpe de mano de los soldados de la 118 Brigada

Se traen a nuestras líneas dos máquinas segadoras y bastante material de guerra

La pasada noche del domingo al lunes un grupo de aguerridos luchadores del Primer Batallón de la 118 Brigada Mixta, realizó un golpe de mano que había sido determinado anteriormente por el mando, sobre las líneas enemigas de Villanueva del Huerva.

La acción, que fué brillantemente lograda, costó a nuestros compañeros una dura lucha de la que resultaron tres heridos por nuestra parte y bastantes más que les fueron hechos al enemigo.

Como merecido botín a su hazaña, trajeron a nuestras líneas varios machetes, equipos individuales de campaña, tres pistolas y dos máquinas segadoras.

Nuestros soldados fueron felicitados, por los mandos.

Es digna de destacar esta acción por el hecho de que nuestros soldados continúan fieles a lo que siempre será su condición: la de no olvidar jamás que son trabajadores que hoy empuñan las armas con el mismo cariño que mañana empuñarán la azada o el martillo. Por eso trajeron consigo esas máquinas segadoras que constituirán la mejor ofrenda que a los campesinos de Aragón, que luchan sin descanso como ellos, puede hacerse.

OTRA GRAN VERDAD



Los pueblos deshechos; los hombres y los niños asesinados. Todo esto exige inmediata venganza.

MOVIMIENTO CONFEDERAL

Dos frentes de lucha abren sus horizontes a nuestra vista: EL DE COMBATE Y EL DE TRABAJO. En ambos, si de verdad se quiere lograr una obra positiva, se precisa de lealtad, de sacrificio y de una voluntad indomable de vencer.

La inmigración al campo Para la Federación de Colectividades de Aragón

Amamos el campo con todo el cariño de una cosa querida y deseada en la que ciframos todas nuestras esperanzas y todas nuestras ilusiones de un porvenir henchido de bellas promesas. No es el cariño de un poeta tonto que aspira a la fragancia de una flor, ni del burgués que ama el campo como lugar de placer y de recreo; nuestro amor y entusiasmo se basan en la multitud de posibilidades de felicidad humana que hemos vislumbrado en un próximo porvenir del campo español.

Es sumamente difícil de explicar en el curso de uno o varios artículos ese cúmulo de promesas que descubrimos, la variedad infinita de gamas que se presentan a nuestra vista cuando nos detenemos ante ese problema. Es un torrente tumultuoso de ideas de las que trataremos de recoger algunas y exponerlas.

A pesar de la mala memoria que tienen muchos para las dificultades de otros tiempos, se halla demasiado cerca la época en que la crisis económica del mundo capitalista llenaba el ámbito nacional con el horroroso problema del paro que a todos nos tenía amedrentados. Hoy, España se ve libre de ese fantasma, y la más difícil de las situaciones es preferible a aquellos días sin pan y sin esperanza.

La nueva organización del campo ha cambiado por completo la situación del proletariado. Mientras en las ciudades aún se debaten con los últimos vestigios del paro forzoso, el campo ocupa a todos sus hombres y está en disposición de ocupar muchísimos más. Las actividades que pueden desarrollarse en los campos no tienen límite: el doble, el triple, hasta el cuadruple de brazos podría absorber inmediatamente con rendimientos positivos. No se necesita aprendizaje para picar la tierra, para llevar de una a otra parte las diversas materias que se manejan para cualquiera de sus trabajos.

Pero el campo era ayer la meta del atraso y de la miseria, y está aún pugando por desprenderse de ese sayo. Los que vayan al campo no pueden ir a beneficiarse de un progreso en iniciación, sino sumarse a los que luchan y se sacrifican para impulsar ese progreso.

Se hizo una campaña invitando a marchar al campo y ahora parece que ya no se habla de ella. ¿Habremos de recomenzarla? Sabemos de cierto que con ocasión de ella fueron muchos los que ingresaron en los ejércitos de la producción campesina y de muchos más que quisieron hacerlo y les fueron adversas las circunstancias. ¿Motivos? Que esta empresa, que es base para el porvenir del proletariado español, ha de ser orientada y encauzada debidamente, no puede hacerse de un modo cualquiera, y que muchas Colectividades que necesitan ese personal carecen de condiciones para aposentarlos; otros no encuentran precisamente el que les hace falta, y otros, en fin, se hallan con diversas dificultades.

Para dar con la solución de todo esto veríamos con suma satisfacción que la Federación Regional de Colectividades de Aragón abriera una sección reguladora de la inmigración al campo que se cuidara de hacer la debida propaganda para dicho objeto. Por mediación de ella toda Colectividad que necesitase personal de cualquier oficio o sin él, se dirigiría a dicha sección indicando las condiciones de vida que tiene establecidas. Esta lo transmitiría a los individuos solicitantes, y de este modo se realizaría de común acuerdo.

Creemos esto de mucho interés, porque la mayoría de las Colectividades necesitan de personal especializado y de brazos que las ayuden en el trabajo, y este personal se halla en las ciudades cansado de sufrir las molestias y penalidades de ellas y deseoso de ir al campo a compartir la vida de los colectivistas, con sus ventajas y dificultades, pero que no lo hacen por falta de un nexo regulador de las relaciones que se precisan para lograr establecer esa comunidad de ideas y anhelos, de trabajo. En fin, entre nuestros hermanos de las grandes urbes y los campesinos.

CANDASNOS

La Colectividad, vanguardia de la Revolución en los pueblos

Conocemos suficientemente la obra revolucionaria de Aragón para hablar de ella, pero con la intención de hacerlo objetivamente de un lugar determinado, de presentar la vida de una Colectividad, hemos visitado Candanos.

Las colectividades aragonesas en general son únicas en cada localidad y abarcan la mayoría de la población y actividades locales, por cuyo motivo la vida del pueblo se halla íntimamente ligada a la de la nueva estructuración social.

A las seis de la mañana, después de trabajar toda la noche en la confección del diario y aprovechando el viaje del coche que reparte la prensa, nos hemos puesto en camino llenos de sueño y de cansancio. El sol acaba de asomar en el horizonte y la frescura de la mañana hace más tolerables los 70 kilómetros de camino que discurrimos por la polvorienta carretera. Tras las vueltas y virajes que hacen trabajar al chófer, en uno de los cuales se nos aparece una hermosa bandada de perdices madrugadoras, descubrimos el pueblo en una extensa llanura sin árboles y sin agua, rodeado de grandes eras en plena actividad. Es un pueblo de unos mil quinientos habitantes, situado en la carretera general de Barcelona a Zaragoza, alejado de toda población —pues las más cercanas están a 24, 25 y 42 y 9 kilómetros respectivamente en las cuatro direcciones cardinales— con lo que tratamos de expresar su desolador aislamiento y la enorme extensión territorial que abarca, cosa que contrasta con la construcción excelente de sus edificios y buen aspecto de conjunto.

En busca de la orientación necesaria, nos dirigimos a la Junta de la Colectividad. Casa de labradores de pueblo, antigua y grande, con varias dependencias sin lujo y aseadas. En ella están instalados el Consejo Municipal y la Junta Administrativa de la Colectividad. Nos recibe el presidente de la Junta, un compañero sencillo y culto que nos acoge con toda la cordialidad de un hermano revolucionario. Nuestra calidad de compañeros antes que periodistas hace que se entable una agradable charla en la que el referido compañero nos sugiere tal cantidad de datos e ideas, que difícilmente logramos expresar más que una parte de ellas.

En esta localidad —nos dice— no existe otra organización que la C. N. T. desde hace varios años; los partidos políticos no han tenido ni han logrado introducir la discordia como en otros pueblos. En el otoño pasado, salvados los primeros tiempos de la sublevación fascista, hicimos un llamamiento al pueblo, invitándole a organizarse en colectividad los que tuvieran voluntad de hacerlo. Todos ingresaron voluntariamente, unos porque la convicción de sus ideas así se lo dictaba, otros porque las condiciones económicas de la nueva organización les parecían excelentes. Aportaron cuanto poseían de interés para la colectividad: tierras, aperos, caballerías, maquinaria, existencia en productos y grandes intenciones de trabajar.

Esta colectividad está compuesta de 116 familias. En sus principios se organizó la distribución mediante un racionamiento equitativo para todos, pero este sistema carecía de la flexibilidad para llenar todas las necesidades a satisfacción; en vista de ello, creamos la moneda local y en ella se paga una asignación familiar de 35 pesetas para un individuo solo, 42 para un matrimonio y una cantidad proporcional más por cada familiar que hay en la casa; cobran en la misma proporción los que trabajan que los viejos e inútiles que no pueden hacerlo, de lo que se deduce el gran humanismo de nuestras colectividades.

—¿...? —
—Existen una Junta Administrativa compuesta por un delegado para cada cosa: labores del campo, ganadería, oficios, contabilidad y un presidente, cuidando cada uno de la misión que tiene encargada a la vez que ocupa un puesto en el trabajo; los asuntos se resuelven de común acuerdo, y si son de importancia, se someten a asambleas generales para ser discutidos entre todos.

—¿...? —
—El trabajo del campo está organizado en trece grupos con su delegado al frente y dotados del utillaje, aperos, caballerías, maquinaria, etc., según sus necesidades. Tiene una parte de terreno a su cargo cada grupo, pero cuando termina el trabajo va en busca de los más rezagados; así que su independencia sólo se refiere a la organización del trabajo. Los oficios están agrupados en un taller común, siendo los más importantes los herreros y carreteros que atienden a la conservación de las herramientas del campo.

Salimos a visitar el pueblo. Nos preceden una grata impresión sus calles alineadas y llanas, las fachadas de dura piedra que no verán acabados los siglos, la limpieza que impera por todas partes, los patios frescos invitando al descanso.

Seguidamente visitamos el depósito del agua. Un gran estanque circular con un diámetro no inferior a 25 ó 30 metros y una profundidad de cinco. Todo el pueblo va a él a buscar el agua para el consumo.

—¿...? —
—Para llenarlo utilizamos este valle que se extiende a nuestros pies hasta aquel pino que dista unos cinco kilómetros. Este valle no se cultiva ni explota a fin de no remover la tierra y que el agua de lluvia se recoja lo más limpia posible; cuando llueve desviamos el agua recogida hacia el depósito. Además de éste, tenemos otros depósitos para las caballerías y en previsión de que algún año se agotara, cosa que no acostumbra a ocurrir.

Mientras conversamos, van y vienen muchachos con el cántaro a la cabeza o con un borriquito que lleva los cántaros. La gran cantidad de maquinaria estacionada alrededor del pueblo nos hace preguntarnos en qué proporción la poseen. Sonríe el compañero:

—De eso estamos bien servidos. Ves esa aradora —y nos muestra una de las máquinas que mejor resultan en la siega por su perfección y rendimiento. Como ésta tenemos veintiseis o treinta; en esta siega cada grupo llevaba dos. De la demás maquinaria no estamos tan abundantes, pero también tenemos lo nuestro. Dos camiones, tractores, trilladoras, aguiladoras, sembradoras... en fin, lo suficiente para hacer casi todos los trabajos a máquina.

—¿...? —
—Se trilla con caballerías en esa era por tratarse de cebada que al estar muy clara recogemos a montón, y como se coge alguna piedra, podría estropear las máquinas.

Visitamos los graneros con sus trojes

que empiezan a llenarse. Un montón de trigo tojo y brillante, limpio y fresco a la vez nos sugiere la idea del oro de la Revolución, las mejores reservas para nuestra resistencia. El centeno, una especie de trigo moreno de mucho valor, también abunda en este pueblo y fácilmente podría convertirse en pan. Después vamos a una cuadra donde se hallan unos hermosos tractores, el horno para el pan provisto de todos los adelantos. Llegamos a una era donde hay instalada una trilladora gigantesca movida por un tractor de iguales proporciones. Según nos explican, el tractor es de treinta y seis caballos y la trilladora puede desgranar 10.000 kilos de trigo al día. Los hombres jóvenes que la manejan han hecho un alto para beber y al llegar nosotros la ponen en actividad. Parece un coloso en ira. Por el alimentador entra la garba sin cesar y sin medida, las pajas son despedidas en gran cantidad y los sacos de grano se van llenando poco a poco. Diez o doce hombres con pantalón americano en su mayoría, alegres por el trabajo fácil y productivo, cuidan de todo aquel aparato. La trilla para esta colectividad ha de ser una cosa sencilla y agradable.

A continuación visitamos el taller de herrería y carretería juntos, con su fragua, la serradora, la cepilladora, las máquimas y los hombres en actividad. Es un taller de pueblo, bien ordenado, cada cosa en su sitio, los carros y las máquimas en la calle esperando turno, todo dispuesto a suplir las necesidades de la agricultura y del pueblo.

—¿...? —
—La cuestión económica de la colectividad es excelente. La producción principal de la localidad se compone de cereales: trigo, avena, cebada y centeno. Además, se coge vino y aceite y se cría ganado lanar para el consumo del pueblo, pero nada más. Con los cereales nos proporcionamos todo lo demás que necesita el pueblo, en condiciones que, hasta ahora, son excelentes. Ya habrás visto que no hay árboles ni huerta en todo el término; se desconoce el cultivo de hortalizas. En otros tiempos se traían algunas, pero escaseaban los recursos para adquirirlos; hoy se traen por cuenta de la colectividad toda clase de verduras, frutas y productos hortícolas y se llevan con una mayor abundancia.

—¿...? —
—Parece ser que forzosamente, y así nos lo confirma, se deseen con toda la fuerza de lo necesario y lo prohibido a un tiempo las producciones verdes que da la tierra regable. Aquella llanura imensa, con un sol ardiente y agresivo, sin un árbol que proteja de sus rayos y de belleza al paisaje, los caminos polvorientos de estepa aragonesa, con el botijo como único y querido compañero, hacen desear el agua y la verdura con ímpetu.

—¿...? —
—Sin duda alguna que la mayor satisfacción de todos es la normalidad con que se desenvuelve la colectividad, la justicia e igualdad que encarnan sus principios, la emancipación económica que ha traído a las familias y las infinitas posibilidades que ofrece. Podemos decir a viva voz que estamos contentísimos con nuestra obra colectivista y revolucionaria, y otro tanto puede decirse de otros pueblos; los que no han querido participar en ella por reservas más o menos justas han sido respetados en todo momento y ocasión. Esta es nuestra obra de revolucionarios honrados y dispuestos a contribuir como el que más a los deberes que nos son comunes, nuestro orgullo de aragoneses revolucionarios.

Con la emoción que nos produce toda la grandeza material y espiritual de lo que acabamos de contemplar, nos alejamos del pueblo de Candanos pensando en la diferencia que existe entre su labor modesta y formidable a la vez y el caos social y económico de cuantos tratan de desacreditar a las colectividades aragonesas.

Vinificación individualista

Siempre ha presidido la ignorancia en todo aquello que podía redundar en beneficio del productor. Con muy pocas excepciones, el viticultor, en forma individual ha elaborado sus caldos rudimentaria y tradicionalmente, divorciado de todo aquello que representa progreso dentro de la Enología.

Las instalaciones modernas con abundante agua, orientación adecuada y los imprescindibles utensilios y maquinaria vinícola «son cosas de RICOS». El no necesita tanto, le basta CREER que sus vinos son los mejores, porque para ello tiene trujales agrietados en ambiente de cuadra, adornados con telarañas, sin ventilación ni orientación calculada y conveniente.

Como lo generalmente determinado en el orden económico es tener vino para el año, no es necesario tampoco prever las tristes consecuencias que desgastada y repetidamente suelen perjudicarle.

Todos los accidentes son generalizados en su vinificación rudimentaria, sin posible remedio ni compensación en cada caso por parte de él. Y yo le pregunto.

¿Crees poder con tu bodega, con tu utillaje, tus vasijas y tus conocimientos salvar aquello que constantemente amenaza arruinarlo? Yo estoy convencido que no. La práctica y la constante relación con el viticultor humilde me ha demostrado este aserto.

Muchas desgracias con llanto abundante, en el fondo de tu bodega han sido enterradas, procurando ocultarlas a los ojos de tus convecinos y de las que yo podría recordarte. Muchas de ellas sin explicación posible para ti, pero perfectamente explicadas para la Enología. Y cuando se te brinda el brazo amigo para defensa unida de lo que, fijate bien, tú solo jamás podrías defender y salvar, rechazas bueno por malo en supina ignorancia e hipocrita posición, para llamar bodega a lo que es cuadra y en desprecio a la ciencia y amor a los demás, desprestigiar y desvalorizar tu misma producción.

Triste, pero paradójico es el caso que con tu posición quieres hacer perdurar, que los demás se beban el buen vino y tú el que tienes que tirar.

De esto podría decirte mucho, compañero individualista, pero al oído, a fin de evitarte el sombrero que ciertas verdades suelen producir y añadir para terminar que el día que tú ignorancia deje de presidir tus actos honrará la ciencia y la producción en unión de tus hermanos.

C. ALZUGARAY

Tarifa local de subsistencias

DIA 27 DE JULIO DE 1937

Considerando que el alza de precios en los artículos nos conducirá a una situación de desorden económico, este Consejo Municipal, fija:

Los precios máximos por kilo que regirán hoy en esta plaza de los artículos que se detallan serán los siguientes:

Precio máximo:	Pesetas
Tomate	0'50
Pimiento	1'—
Judías	1'—
Manzanas corrientes	0'75
Manzanas especiales	1'—
Uva corriente	1'—
Uva especial	2'—
Huevos, docena	5'—

Advertiendo que todo aquel que la policía le detenga por infracción de esta disposición, será castigado severamente.

Alcañiz, 27 de julio de 1937.

El Presidente del Consejo,

SALVADOR PONZ

ARCHIVOS ESTATALES

La ayuda al campo

El campesino aragonés, de nobles sentimientos y recia voluntad, trabaja afanoso para producir mucho y darlo para la guerra. No le pide nada, pero necesita tu ayuda, no la de un donativo que lo rechazaría indignado, sino la de tu inteligencia y los músculos puestos al servicio de la causa que defiende.

En estos momentos que la economía campesina puede ser decisiva, hay quien se entretiene en viles columnias, de desprestigio al campo y descarado sabotaje a su economía, con grave quebranto de lo que debía ser sagrado para todos.

Por eso el campesino que ha visto marchar a sus mejores compañeros y está realizando una tarea superior a sus fuerzas necesita urgentemente tu ayuda total y desinteresada.

Compañero, si no cumples una misión imprescindible y vegetal en la ciudad únete a tu hermano el campesino para colaborar con todas tus fuerzas a la magna obra emprendida.

INFORMACION GENERAL

NOTICIAS FACILITADAS POR EL DEPARTAMENTO DE INFORMACIÓN Y PROPAGANDA DEL CONSEJO DE DEFENSA DE ARAGÓN

En el sector de Adamur, en una brillante acción de las fuerzas del Ejército del Pueblo, han sido arrebatados al enemigo 2 ametralladoras y numerosos fusiles, haciéndoles 10 prisioneros y recogiendo más de 30 cadáveres

ESPAÑA

Parte de Marina y Aire

La Gloriosa derribó ayer tres Fiat y dos monoplanos enemigos

Nosotros perdimos un aparato

Madrid, 26 (6 tarde).—Parte oficial del ejército del aire, facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional.

Resumen de los servicios realizados por la aviación el día 25 de julio:

Centro.—A las 7:30 cinco escuadrillas realizaron los siguientes bombardeos contra tropas enemigas situadas al sur de Brunete, contra otras facciosas en los alrededores de Villaviciosa de Odón, contra concentraciones en el margen derecha del Guadarrama y que se disponían a atacar nuestras líneas de Brunete, y contra concentraciones al sur de las Rozas, así como contra grandes agrupamientos rebeldes en un bosque al noroeste de Villaviciosa de Odón.

A las 15:40 tres escuadrillas de caza mantuvieron combate con tres de caza enemigas, derribando a tres Fiats y dos monoplanos rápidos. Nosotros tuvimos la pérdida de un aparato.

Aragón.—A las 13:40 fueron bombardeadas las trincheras enemigas al noroeste

de Alcaudete, así como concentraciones en el sector de Teruel.

A las 18 fueron bombardeados objetivos militares en el sector de Albaracín, amesallando las tropas enemigas las inmediaciones de dicho pueblo.

Poco más tarde se realizaron bombardeos sobre Cuevas de Torijo y Casa Molina e igualmente sobre objetivos y tropas enemigas al este de Albaracín.

Nuestros aviones, una vez terminado el bombardeo, usaron las ametralladoras en vuelo rasante; simultáneamente se bombardeó una concentración de camiones en la carretera de Revuela a Albaracín y la estación de Alcaudete.

Oeste.—A las 15:40 una escuadrilla compuesta de nueve aparatos, realizó un intenso bombardeo sobre la estación ferroviaria de Fuentes de San Esteban y vías de comunicación próximas a Salamanca. Nuestros aviones fueron atacados por una escuadrilla de caza que no logró alcanzarnos.

Detalles de la actuación de nuestras escuadrillas aéreas en los frentes del Centro

Madrid, 26 (6 tarde).—Parte del aire de las 15 horas del día 26:

Centro.—Una de las escuadrillas de caza dedicadas a la vigilancia nocturna para impedir los bombardeos sobre Madrid, y los frentes cercanos, se puso en vuelo esta madrugada a las 12:25 al recibir la noticia de que en la Sierra habían aparecido aviones enemigos.

Nuestros aparatos volaron a alturas diversas. Uno de ellos, que iba a tres mil metros, advirtió al este del Escorial la presencia de un trimotor «Junker» que marchaba treinta o cuarenta metros más alto. En rápida maniobra, el caza se elevó hasta colocarse a la cola del «Junker» contra el cual rompió el fuego con sus ametralladoras a poquísima distancia. Muy pronto se iluminó el avión alemán con una doble llamarada por haberse incendiado los planos; aún ardiendo, el «Junker» se defendió disparando contra nuestro caza que seguía atacándolo con fuego de ametralladora. El avión faccioso se inclinó, al mismo tiempo que iniciaba un descenso vertiginoso y uno de sus tripulantes se desprendió en paracaídas.

Este aparato de salvamento se incendió también y el aviador de que se del pendía se estrelló contra el suelo.

Al caer el «Junker» se produjo una gran explosión por haber estallado todas las bombas de que era portador y que no tuvo tiempo de lanzar. Esta mañana se han recogido los cadáveres de tres aviadores alemanes muy próximos al aparato que cayó en nuestras líneas. Por efecto de la explosión, el «Junker» quedó totalmente destruido, apareciendo diseminados sus restos en un gran espacio de terreno.

Las placas del aparato indican que la procedencia de éste era norteamericana. El teniente Carlos Castañón, autor de esta hazaña, ha sido ascendido a capitán. Aunque con ocasión de la gran guerra se libraron algunos ataques nocturnos, se registra ahora, por primera vez en el mundo, el caso de derribo de un avión por otro durante la batalla aérea librada por la noche.

A las 7:30 de la mañana nuestras baterías antiáreas, emplazadas en las proximidades de Villanueva de la Cañada, derribaron otro trimotor «Junker» que cayó también en nuestras líneas y cuyos tres tripulantes perecieron.

A las 8:30 de la mañana, cuarenta aparatos de bombardeo y cuarenta cazas enemigos, se presentaron sobre nuestras lí-

neas de Villanueva de la Cañada y Quijorna. Avisados nuestros cazas, acudieron a dicho lugar. Los aparatos de bombardeo huyeron y, en el combate sostenido entre cazas leales y facciosos, fueron derribados de estos últimos marca «Fiat».

Poco tiempo después, una escuadrilla de gran bombardeo, perteneciente a nuestra armada aérea fue atacada por cazas enemigos. Uno de los aparatos nuestros de bombardeo se defendió con tal fuerza, que destruyó, incendiándolo, un caza.

Sigue la presión enemiga en el sector del Centro

Nuestras fuerzas de Andalucía se apoderaron de varias posiciones y material faccioso, causándoles gran número de bajas

Parte oficial de guerra facilitado a la una de la madrugada del día de hoy:

Ejército de tierra.—Centro: Durante el día de hoy continúa la presión del enemigo hacia la Sierra, partiendo de Brunete.

El ataque fué precedido de fuerte bombardeo de la aviación y apoyado intensamente por la artillería, y a causa de ello, nuestras fuerzas realizaron un repliegue un poco profundo en la zona del norte de Brunete. Las nuevas posiciones que cubren Villanueva de la Cañada han sido fuertemente organizadas, reforzándose las unidades que operan en dicho sector.

En el resto del frente de los cuerpos de ejército 6 y 18 se rechazaron todos los ataques del enemigo.

En el Boletín de Información del segundo cuerpo de ejército se dice que por una de las avanzadillas de la 41 Brigada anteanoche, a las 22:30, se oyeron unas voces, que procedían del campo enemigo, dando vivas al ejército del pueblo, originándose seguidamente en las líneas facciosas un tiroteo que duró aproximadamente media hora.

Andalucía.—En el frente de Pozoblanco, donde el enemigo tiene sus posiciones próximas al término de Guadalmellán, venía presionando nuestras líneas del sector de Adamur; nuestras fuerzas han reaccionado energicamente derrotando a los facciosos y consiguiendo ocupar todas las líneas de posiciones de éstos.

Las fuerzas enemigas se han retirado en desorden, dejando en nuestro poder diez prisioneros, dos ametralladoras y gran número de fusiles. Se han recogido

El periódico «Catalunya» ha sido multado

Barcelona, 26 (12 noche).—El periódico de la noche «Catalunya» ha sido multado con doscientas cincuenta pesetas por la publicación de una caricatura que no fué sometida a la censura.

Continúa en el mismo estado el camarada Bagaría

Última hora.—A la hora de cerrar la edición, cuatro de la madrugada, nos hemos interesado por el estado del camarada Bagaría, que se halla hospitalizado en el hospital de sangre de Alcañiz, el cual se halla en el mismo estado en que ingresó en este establecimiento.

En el día de hoy han desfilado por el hospital numerosos amigos y compañeros que se interesaban por el estado de este infortunado compañero. A última hora de la noche ha llegado su padre, el popular dibujante de «La Vanguardia».

AVISO

A los Sindicatos y Colectividades de la Región

Compañeros: Nuevamente insistimos en que tengáis el máximo interés en recoger los trapos y papel viejo que podáis, avisando a esta Administración de las cantidades que tengáis en la actualidad.

A los que no tengan dado aviso y todavía no se les haya pasado a recoger, les decimos que pronto lo haremos.

Insistimos sobre el particular debido a las dificultades que encontramos para adquirir papel para el periódico, pues sólo a cambio de materia prima nos es posible adquirirlo.

Por CULTURA Y ACCION.

EL ADMINISTRADOR

Dos mítines de la F. A. I.

La opinión juzga altamente beneficiosos para la causa antifascista los acuerdos últimamente tomados por la Federación Anarquista Ibérica

Valencia, 26 (12 noche).—Ha hablado la F. A. I. en Castellón y Cartagena. Las doctrinas libertarias encauzadas orgánicamente por la nueva línea marcada en el último comicio de dicha organización muestran que si antes tuvo simpatizantes en el área del pensamiento, ahora tendrá buen número de afiliados sintiendo sus ideas con verdadera emoción que podrá encauzarlas por un camino de creación y sentirías, al mismo tiempo, sinceramente. Asimismo la F. A. I. podrá realizar, llegado el momento, una gran labor gubernamental, si

a ello se viera obligada. Activos militantes de ideas arraigadas han comenzado sus tareas que llevan a ciudades y pueblos, y éstos y aquellas comprenden que las ideas anarquistas son ideas universales que pueden ser compartidas por la gran masa del pueblo, no como hasta hoy se creyó que pertenecían a minorías selectas.

En Cartagena habló Federica Montseny. No comentaremos su discurso, que fué clara exposición de un plan perfecto a seguir: Llegar a la realización del ideal anar-

quista; pero si mencionáramos el agrado que ha producido entre la masa obrera, tanto anarquista como socialista de izquierda, al comienzo de esta campaña que seguramente dará un buen resultado y el acercamiento de las verdaderas clases proletarias que luchan contra el fascismo.

La magnificencia de estos actos augura éxitos seguidos. Lo primero que se ha de lograr, y se logrará seguramente, será el acercamiento de las sindicales. La F. A. I. tiene encomendada una gran labor en estos momentos.

El pleito socialista, en pie

La Ejecutiva Nacional se incauta de dos locales de la Federación Levantina intentando, sin conseguirlo, hacer otro tanto con el periódico «Adelante»

Valencia, 26 (12 noche).—En virtud de una disposición de la Comisión Ejecutiva Nacional del Partido Socialista, en la mañana de hoy la agrupación de Valencia se ha incautado de dos locales pertenecientes a dicha Federación. Como se recordará, defendió los puntos de vista en el último pleno de Largo Caballero. Se ha levantado el acta de esta incautación por entender los ejecutivos antedichos que no era legal la incautación, ya que solamente puede hacerse en virtud de un acuerdo de un congreso. A pesar de ello, se ha hecho la entrega esta tarde.

Los mismos directivos de la local con su presidente, el actual gobernador civil de la provincia, Molina Conejero, ha visitado la redacción del periódico «Adelante» para incautarse del mismo como órgano de la federación socialista.

El director del diario se ha opuesto a esta prevención por entender que la nueva Ejecutiva de la federación podría exigir a lo sumo que dejara de ser órgano de la Federación e incluso socialista; pero no incautarse de él, por no estar registrado como propiedad de la Federación Socialista. En vista de ello, los comisionados han abandonado el local.

Un artículo de «La Correspondencia de Valencia»

El pleito interno del partido Socialista y el interés supremo de todos

Valencia, 26 (12 noche).—«La Correspondencia», de Valencia, en su editorial de esta noche se ocupa del pleito interno existente dentro del Partido Socialista. Con un lenguaje claro y expresivo, estimula a todos los sectores del socialismo para que procedan de una forma leal y honrada. Dice al final que nos hallamos en una situación tal, que de la conducta observada por cada uno de nosotros dependen el triunfo o la pérdida de la guerra.

El artículo ha sido objeto de los más variados comentarios, destacándose entre ellos el de otros periódicos obreros.

EXTERIOR

La retirada de los «voluntarios»

Italia envía a España a las «glorias» de Abisinia

Gibraltar, 26 (6 tarde).—En esta plaza circulan insistentes rumores, asegurando que han llegado a la España rebelde el general italiano Graziani, a fin de hacerse cargo del mando de tropas de su país que se encuentran en la Península.

Según otros rumores, el que se halla en la España rebelde es el generalísimo italiano mariscal Badoglio. De fuente italiana se niega toda veracidad a estos rumores.

El imperialismo japonés busca pretextos para asesinar al pueblo chino

Londres, 26 (6 tarde).—Cuando parecía que el conflicto chinojaponés había entrado en una nueva fase muy favorable a su solución pacífica, se reciben noticias de Tokio, comunicando que el gobierno del Mikado se queja oficialmente de que el de Nankin, no cumple con sus promesas ni compromisos, que las tropas chinas se retiran con excesiva lentitud y que se autoriza la propaganda antijaponesa.

Los telegramas de Tokio no ocultan nuevos desembarcos de tropas japonesas en China.

En Londres se tiene la impresión de que el Japón busca fútiles pretextos para provocar una nueva tensión con Nankin que facilite los planes imperialistas en el extremo Oriente. Muchos suponen que el gobierno de Tokio, sabedor perfecto de las dificultades con que tropieza el gobierno de Nankin para hacerse obedecer, trata de ponerle en nuevo aprieto, a fin de justificar sus medidas militares en China, aludiendo a la incapacidad del gobierno de Nankin para hacerse respetar.

EL MITO DEL DESARME

Italia ha botado un acorazado que llevará 33 cañones de largo alcance, un montón de ametralladoras y cuatro aviones

Trieste, 26 (6 tarde).—Ayer por la mañana tuvo lugar la botadura del nuevo acorazado italiano «Victorio Veneto», construido en los astilleros de San Marco.

La construcción del «Victorio Veneto» se inició el 28 de septiembre de 1934. Se trata de una unidad que desplaza 35.000 toneladas y tiene una longitud de 230 metros. La propulsión queda asegurada por grupos de turbinas de engranaje accionadas por aparatos de vapor que desarrollan 150.000 caballos y permite al barco alcanzar una velocidad de 30 millas por hora.

Su armamento principal consiste en nueve cañones de 281 milímetros y el secundario en doce cañones de 152 milímetros, doce cañones antiáereos de 90 milímetros y ametralladoras de tiro rápido. Tendrá, además, cuatro aviones que serán lanzados por catapultas.

El armamento del «Victorio Veneto», que es el mayor buque de guerra construido hasta el día por Italia, sobrepasa por ahora al de los buques de todas las demás flotas.

Se halla en construcción otro barco idéntico, el «Littorio», y será botado al agua en Génova el 22 del próximo agosto.

Y Mr. Eden en la higuera

Los facciosos españoles tienen apresados varios buques ingleses

Londres, 26 (6 tarde).—Los armadores de los distintos barcos ingleses atacados o apresados por los rebeldes españoles, se han dirigido al Gobierno pidiéndole garantías.

Los armadores se han referido a los barcos ingleses que se hallan detenidos en Bilbao por los rebeldes.

Aviones japoneses bombardean posiciones chinas

Tien-Tsin, 26 (6 tarde).—Una escuadrilla de aviones japoneses ha efectuado un intenso bombardeo de Lang Fang, destruyendo las posiciones chinas que habían sido construidas últimamente.

Sin embargo, los chinos se aferran desesperadamente al terreno, sin tener un palmo del mismo, mientras esperan la llegada de refuerzos.

Lo mismo que en España

El Frente Popular es una cafetera rusa

París, 26 (6 tarde).—En la casa de los Sindicatos se ha reunido el Congreso nacional de los obreros sin trabajo para estudiar sus reivindicaciones.

Varios oradores se quejaron de que los dos gobiernos del Frente Popular no hayan cumplido las promesas que hicieron a los parados.

Una comisión de éstos visitó esta mañana al presidente del Consejo y por la tarde visitarán al ministro de Trabajo.

CULTURA ACCION

C.N.T. ORGANOS DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON, R. N. F. A. I.

Para que los hombres de nuestro Ejército tengan la confianza en sus Jefes, es preciso que éstos practiquen la responsabilidad y sepan adónde se dirigen.

Flecharos

La Virgen María, madre de moros, alemanes, italianos, cafres y lusos. Ahora ya no nos podrán colar aquello de que es virgen e Inmaculada. A lo mejor se repite con esto el cuento aquel del alemán...

Y a propósito de la «maternidad virginal». El acto de consagración tuvo lugar en Cádiz, donde acudieron tan gran número de «señores» que era imposible echar una aguja.

Una aguja no, pero un clavo ya hubiese entrado. ¡Como era en Cádiz!

La solidaridad internacional es un primor. Hace unos días en Santiago de Chile nos han ayudado eficazmente con un concierto donde se interpretó música española.

Que en el extranjero nos ayuden con música ya no nos extraña, porque aquí ya lo hicieron hace poco tiempo, para ayudarnos a Euzkadi.

Y es que en España vivimos muy adelantados... Muy adelantados y muy tranquilos...

El señor Ruiz Funes, embajador de la República en Bruselas, habla con un periodista belga de los primeros días de la sublevación...

¿Y qué le dijo?... ¿Que había estado bajo la cama?

«El pueblo alemán desea fervientemente el regreso de los contingentes que combaten en España».

¡Pero si ya no quedan!

Leemos en la prensa: «Personalidades únicas homenajean a España en la figura de su representante señor Fabra Ribas».

Y un poquito más abajo: «El acto concluyó en un banquete».

Nos lo figurábamos. ¡Misiones especiales o así!

Los fasciosos se lamentan de que en Bilbao no queden números, y de que no puedan enviar a Hitler el hierro español. No se apuren por tan poca cosa. Si le es igual a Adolfo, nosotros le vamos a dar todo el plomo que poseemos, y sin pasar factura. ¡Generosos que somos!... Además, pueden dirigirse a Mr. Eden, que en plan de concesiones no vacilará en prestar sus números de Gales.

COMPAÑERO CIUDADANO, ANTIFASCISTA

La bestia fascista, esa fiera sanguinaria que ensangrienta España, se ha ensañado con el pueblo vasco; el dolor y la muerte ha hecho presa en sus moradores; sus casas arrasadas, sus familiares vilmente asesinados, todo el horror de una crueldad sin precedentes han sufrido y sufren nuestros hermanos del Norte.

Dando todo cuanto posees, compartiendo sus fatigas y dolores, poniéndote por entero a su servicio, no harías más que cumplir con una parte de tus deberes. Tu aportación material y espiritual, el compartir noblemente lo que posees, puede llevar algún alivio a su tragedia. No puedes negarte a dar la mayor aportación posible, es una obligación imperiosa.

¡Ayúdale! Envía donativos al Comité de Ayuda a Euzkadi y Norte, calle Pelayo, 56. Barcelona.

Los crímenes de los aviadores fascistas

Las víctimas de Colmenar Viejo

Los fascistas se rompen los huesos contra el Ejército del Centro. Días y días de feroces contraataques, sin conseguir rescatar nada de lo que el Ejército del pueblo les ha tomado. Han retirado su mejor material y sus mercenarios de todos los frentes, para traerlos al de la provincia de Madrid. Su fracaso es auténtico. La reacción no se ha hecho esperar. ¿Se estrella contra la muralla de nuestro heroico Ejército? Pues a sembrar el fuego y la muerte, en los pueblos de la retaguardia. Durante la noche los cazas republicanos no pueden perseguir y derrotar a su aviación, como sucede por el día. Es entonces la ocasión del crimen.

Y así fue como le tocó el turno a Colmenar Viejo. Las bombas incendiarias cayeron a granel sobre las casitas del pueblo castellano. Una vez el pueblo en llamas, arrojaron las de metralla contra la gente que huía. Después, continuando la persecución, arrojaron las bombas fuera del pueblo, sobre los sembrados, y dispararon sus ametralladoras contra los fugitivos. Hacía una noche clarísima, lo que facilitó el crimen. Los resultados son espantosos. El pueblo es pequeño. Los aviadores fascistas han matado a más de cincuenta personas y herido a más de cien.

Hoy, un día después del bombardeo, hemos estado hablando con algunos de los heridos. A las mujeres se les han quedado los ojos abiertos del espanto. Hablan, y parecen estar pensando en otra cosa. Todas repiten palabras parecidas a estas:

«No nos han dejado nada. Han quemado nuestras casas y nuestros muebles; nuestra cosecha y nuestro ganado».

«Todas tenemos que llorar a algún muerto».

Un herido, Ramón Expósito López, recuerda perfectamente los detalles del bombardeo.

«Todavía no eran las once de la noche—nos dice—. De pronto oímos el ruido de los aviones. No nos asustamos mucho, porque hacía varias noches que venían volando sobre el pueblo. Hacía una noche de luna tan clara, que parecía de día. De pronto comenzaron a tirar bombas incendiarias sobre el barrio Alto. No se puede calcular cuántas tiraron. Todo el mundo salió corriendo, cogiendo algunas cosas. Enseguida cayeron las bombas explosivas que hundían las casas materialmente. Cerca de donde yo estaba, una casa enterró a una madre y dos hijas. Nos echamos al campo y los aviadores tuvieron que vernos, porque nos arrojaron bombas y descendían, tirándonos con las ametralladoras. Arrastré a mis mujeres. Saltamos por encima de unas piedras y nos escondimos allí. Se fueron los aviones y a los diez minutos ya estaban de vuelta. Lo mismo tiraban bombas fuera del pueblo que en los sembrados, que en los montones de las mieses. No sé cuántas bajas hicieron. El bombardeo duró hasta cerca de las cuatro de la madrugada. A mí me hirieron en el segundo viaje, y estuve tendido en el campo hasta que cesó el bombardeo».

Ramón está herido en la espalda de un trozo de metralla. El brazo se le ha quedado como parálisis. Desangrándose estuvo varias horas tendido en tierra. El lo confiesa naturalmente. Imponía el bombardeo.

Algunas mujeres, enloquecidas por el terror, corrieron a campo traviesa desangrándose por sus heridas hasta que cayeron sin fuerzas.

Una de las mujeres heridas con quienes hemos hablado, María González, da muestras de tener un carácter recio. Tiene una herida muy grave en una pierna y conserva un aspecto vigoroso.

«Me hirieron a última hora, nos contesta; y no hubiera sentido haber muerto después de lo que he visto. ¿Por qué el mundo entero no se pone en contra de

esos canallas? ¡Si hubiesen ustedes visto a los niños, corriendo los pobres, agarrados a las faldas de sus madres! ¡Si los hubiesen visto casi despedazados, como yo los he visto! También cayó a mi lado una muchacha con las piernas cortadas. Nosotras corrimos, pero los aviones corrían más que nosotras. Y figúrense que teníamos que estar escondidas en el campo viendo cómo ardía el pueblo».

Allí quedaba todo. Una gran parte de la cosecha que habíamos recogido quedaba entre las llamas hasta que llegaron los bomberos. Entonces muchos se atrevieron a volver al pueblo y consiguieron salvar algunas cosas.

Quisiera haber podido transcribir textualmente las palabras de esta mujer campesina y copiar sus gestos y su expresión. Un año entero trabajando el campo, toda una vida arrugándose la piel en una dura lucha, para conseguir hacerse una casita y formar un ajuar para que en una noche, unos bandidos, dueños de modernas máquinas de guerra, vengan a destruirlo todo, a despedazar familias, acribillar a balazos de ametralladora a los niños campesinos que iban a tener un mañana mejor que el de sus padres. «Un mañana» fueron las palabras exactas de una mujer, refiriéndose al porvenir que la República está ganando para mejorar la vida de los campesinos de España.

Hemos hablado con algunos bomberos y sanitarios de los que acudieron a Colmenar Viejo, y sólo aciertan a expresar su impresión con una palabra. «Horrible! Se estuvieron encontrando heridos hasta el amanecer. Mujeres y niños, sobre todo que habían huido atemorizados. Cuando llegaron los bomberos sólo pudieron aislar el fuego, pues la mitad del pueblo estaba en llamas. Algunos campesinos, mujeres y hombres, se metían entre las llamas, queriendo salvar el ganado y los enseres. No había más remedio que sujetarlos, pues se exponían a morir auténticamente enloquecidos».

Tal es la victoria que obtienen los asesinos fascistas en el frente de Madrid. Colmenar Viejo ha conocido, de una vez para siempre, a los agentes de Mussolini y de Hitler, y sus métodos de ensañamiento increíble. También sus supervivientes conocerán el aplastamiento de los verdugos. Sobre Colmenar Viejo sonreirá en un mañana victorioso, una nueva vida, fuerte y vigorosa, como la que está naciendo en España con tanto valor.

¡Ay, camarada Hernández Zancajo!

Lee, lee, este párrafo de un suelto del órgano central del P. S. U. C.

«Hernández Zancajo sigue levantando calumnias contra la U. G. T. y contra la unidad; pero ya todo el proletariado sabe quien es, como actúa y POR CUENTA DE QUIEN ACTUA».

¡Ay, vaidor de mis entretelas, trotskista empedernido! agente de la Gestapo!... y todo por haber dicho aquello de que el Partido de Comoreira marcha nombrado a horcajadas sobre la U. G. T. de Cataluña».

«Te las van a dar todas en un carrillo. Por ahora te llaman ya indecible: esto es el principio del fin. Después vendrá aquella retahíla que tú ya sabes. Ya ves como el historial revolucionario no equivale en estos tiempos a nada. Comoreira, que hace solamente año y medio practicaba el socialismo de cátedra, se ha convertido—eso de convertido está muy bien—al marxismo leninista más allá de los rochilokaganovismo. Y tú, mientras, haciendo oposiciones a una celda y a un proceso».

No seas tonto y haznos caso. Cállate la boca y saldrás ganando. ¿Que eso es perder la personalidad. Pero, hombre, uno con otro en paz. Te ganarás el cocido».

Con emoción

¡ZARAGOZA!!.....

La invicta, la rebelde, la que siempre servía de guía en la lucha constante por la causa de la libertad.

Yo te recuerdo, y comprendo cuán grande será tu dolor al verte esclavizada y atropellada por hordas que desconocen el significado de la palabra sentimiento.

¿Quién no recuerda tu magnífica gesta, tu colosal epopeya de la huelga de 36 días! Entonces marcaste a los pueblos del mundo el guión y la norma que debían seguir para ser libres.

La de los movimientos revolucionarios en los cuales dabas lo mejor de tu vitalidad y de tu alegría. La eterna rebelde, dispuesta siempre a protestar y rebelarse contra todo lo que significara opresión y tiranía.

Cada casa tenía una historia, cada calle representaba una epopeya. Día llegó en que pasaste por el dolor de ver cómo tus niños, esos niños que eran tu alegría y tu esperanza, desaparecían de tus calles antes de perecer de hambre por la incomprensión de los hombres, mejor dicho, de las fieras.

Cuando todo era oscuridad, cuando sólo existía confusión, aparecía tu nombre con letras de fuego, iluminando la verdadera senda de la redención.

¿Quién no recuerda tu bondad, quién olvida tus sentimientos! Aquellos que te conocían por primera vez sacaban una impresión grata, imborrable a través de los tiempos.

Y hoy, en cambio, tú, de costumbre tan alegre, agonizas bajo una etapa de terror y de exterminio.

Tu claridad peculiar ha dejado paso a la oscuridad del luto acusador. Tu alegría habitual pasó dejó a lágrimas de sangre vertida por tantas y tantas madres.

Rememoras las ruinas de una nueva Pompeya, agonizante bajo el poder tiránico de nuevos Atilas.

Tus campañas este año han sido regadas con sangre proletaria. ¡Que tiembles tus tiranos ante la cosecha! Sufres y te desgarras al ver cómo tus arterias pierden sangre de una manera continua.

Pero nosotros, hijos tuyos, que todavía conservamos tu rebeldía innata, tu generosidad sin límites, tu gallardía tradicional, te prometemos terminar con tu martirio. Somos tus hijos y te defenderemos. Como sea. Con armas, con las uñas, con los dientes si preciso fuera.

Y ¡ay de tus verdugos, que para ellos no habrá tibieza ni perdón! Que la esperanza no te abandone, conserva ánimos suficientes para tomarte cumplidamente la revancha. La alegría es más grande cuanto más profundo ha sido el dolor. ¡Y tu dolor ha sido grande y tu alegría será profunda!

Se de tu sufrimiento al ver hollado tu suelo por plantas mercenarias que pisotean tu tradición sublime e imponen una estela de hechos vergonzosos...

La libertad la podrán ahorrarse, amordazar, escarmentar, pero más o menos tarde brillará con destellos cegadores.

Y podemos decirte que con nuestra sangre y con nuestra vida pronto serás, Zaragoza querida, la de siempre: ¡ZARAGOZA!, la rebelde, la gallarda, la de los hechos gloriosos...

Abre tus brazos, airea tus galas, tus hijos van hacia ti. Y con ellos te traerán tu alegría, tu optimismo, tu bondad y lo más importante: ¡La venganza a tanto crimen!

Emilio LAPIEDRA



COSAS DE RETAGUARDIA



—Como te va... querido Pepe!
—Atreadísimo! Tengo cargos en el Comité de enlace, en las Brigadas de Choque, en el Comité Ampliado, y ahora voy a que me encarguen de una «Comisión Especial».

ES PRECISO SER AUSTEROS

El despilfarro, la vida fácil y lujosa, son factores de derrota

La guerra no sólo se hace con el fusil y la ametralladora. La potencialidad de un ejército se basa tanto en la fuerza de sus armas como en la economía saneada que ha de mantenerle. Todos los estrategas de la guerra europea plasmaron esas palabras en sus libros. Y no por venir lo escrito de elementos militares burgueses podemos desentendernos de nuestro papel en la guerra. Al contrario; el conflicto armado español tiene muy otras características que el del año 14. En aquel entonces se hacía la guerra para anexionar territorio. Francia y Alemania lograron que el resto de Europa y parte de América interviniesen con sus armas. Detrás de éstas no había más que ambiciones territoriales, control de la economía. La nuestra no responde a esos principios. Hay detrás de cada antifascista honrado un fin de mejoramiento social, de variación de los sistemas político y económico de la nación. Con mayor motivo, al considerar lo que los generales y mariscales de la guerra europea decían sobre la retaguardia, hemos de propugnar la mayor moralidad en la nuestra y la austeridad como base del triunfo.

La conmoción ha tenido el defecto de crear muchos nuevos ricos que se han forjado en muy poco tiempo, pero que amenazan con descomponer el contenido de nuestros principios revolucionarios y equitativos. Al socaire de un cargo cualquiera hay hombres que han olvidado su deber de antifascistas para dejar paso a los apetitos personales, para «colocarse» en el tablero social del país. Esos nuevos ricos, con su actuación irresponsable, van minando la moral de quienes siguen creyendo que el secreto de la resistencia al fascismo nacional y extranjero estriba en el máximo control de nuestras energías económicas. Mientras los campesinos, los obreros de las ciudades y los trabajadores intelectuales que se han sumado abiertamente a la causa del pueblo, no ahorran sacrificios para poder prestar ayuda a la España antifascista, los prohombres, los despilfarradores, siguen comiendo y bebiendo como si nada hubiese ocurrido; visten admirablemente, calzan todavía mejor y viajan endemoriadamente como si el mundo fuera a terminarse de un momento a otro.

Esa clase de gentes carecen de escrúpulos al lanzarse por ese camino de derroche. No están preparados socialmente para realizar el más pequeño sacrificio. Y como es natural, su egoísmo de estómago les impedirá, el día aciago que nuestras libertades fuesen amenazadas, defenderlas con el tesón y la energía que se precisan. El moderno vividor es un elemento disgregante, desmoralizador de la retaguardia. Hay que reaccionar contra él reciamente, primero porque su actitud criminal es parecida, en el orden individual, a la de cualquier compañía explotadora de riquezas, como las que apoyaban la guerra del 14, y en segundo lugar porque aun cuando el perjuicio que pudiese ocasionar fuese poco, la ética revolucionaria, el sentimiento de solidaridad, la austeridad y la dignidad están por encima de esos pigmeos, que demuestran con su actuación que lo único que perseguían al sentirse rebeldes era llegar a la meta de sus ambiciones. Y nuestra revolución se hace, sí, para mejorar en sentido general el nivel de vida de todos los pueblos de España, pero nunca para crear nuevos privilegiados que amenacen mañana nuestras libertades. El mal se ataja cuando es primerizo. Si la gangrena se apodera del cuerpo social entonces nos exponemos a tener que amputar y un cuerpo inválido no puede ser nunca ágil y fuerte.

Hay que colocar en la picota a los vividores, a los señoritos de nuevo cuño, y hacerles saber que el proletariado que salió a la calle en las jornadas de julio sigue en sus trece, es decir, persevera en el aniquilamiento de todos los explotadores de la sociedad hispana y del mundo.

El discurso del presidente del Consejo de Aragón, compañero Ascaso

Por la excesiva premura con que diversas circunstancias nos obligan a cerrar la edición de este número, no podemos ofrecer a nuestros lectores el texto íntegro del magnífico discurso pronunciado por nuestro compañero Joaquín Ascaso, ante la emisora del Consejo de Aragón en Caspe, el pasado domingo.

me interés despertado en el pueblo para escuchar la autorizada voz del presidente del Consejo de Aragón; la plaza aparecía completamente llena de público congregado para oír al camarada Ascaso.

En nuestra edición de mañana publicaremos el discurso de Joaquín Ascaso.

Tenemos referencia del enor-